

Orihuela al mes una Pta.
Fuera trimestre 3'50 pta.
Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.
Pagos adelantados.

No se devuelven los ori-
ginales aunque no se publi-
quen.

EL ORDEN

En la imprenta de este
periódico.

Toda la correspondencia
al director.

Con motivo de la Ley del
descanso dominical la tira-
da de este periódico queda
hecha la vispera de los días
festivos.

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS D. ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA

AÑO II

Orihuela 29 de Junio de 1909

NUM. 189

ASUNTOS DEL DIA

Reina fuerte marejada en el campo carlista, no solo con motivo del nombramiento del señor Feliu para sustituir al Sr. Barrio y Mier, sino también por la grave enfermedad que aqueja á don Carlos, la cual, en balde, trata de ocultarse por sus más decididos partidarios.

Es indudable que entre los carlistas se agitan dudas sobre el porvenir. No se les oculta que en día no muy remoto ha de llegar el momento que D. Carlos cese en el papel político que viene desempeñando; ¿no ignoran que su hijo D. Jaime no es propicio al matrimonio y que se halla en edad madura, sin grandes alientos para sostener la causa que representa su padre, y piensan que no ha de tardar el día en que se venga á bajo toda la causa fundamental de su comunión política, ya que con la muerte de D. Carlos y la falta de sucesión de D. Jaime la famosa ley Sálica en que siempre se escudaron, pierde toda eficacia para continuar apartados y hostiles á la actual monarquía.

Algunos periódicos discurren sobre lo que ocurrirá el día en que los carlistas se convenzan de que no pueden seguir sosteniéndose fuera de la actual monarquía. Es indudable que los carlistas representan todavía una importante fuerza social, y no es menos cierto que se halla

cercano el día en que han de acatar á nuestro soberano. Podrán entonces formar en la derecha del partido conservador, y ello sería lo más cuerdo y lo más conveniente para los intereses del país, ó constituir comunión aparte, intentando sostener un credo político en pugna con los progresos del día. Esto sería muy lamentable, pero la experiencia se encargaría de ir haciendo evolucionar á los que todavía sueñan con regresiones que hoy no son posible, llegándose al fin á la fusión de todos los elementos de la derecha.

* * *

El gobierno español ha formulado la petición de que la República cubana asuma parte de la deuda pública española. La República cubana no se muestra dispuesta á aceptar la petición del gobierno de Madrid, fundándose en que sus obligaciones para con España están limitadas por el texto del Tratado de Paris, en el que no se hace alusión alguna á dicha obligación.

El gobierno español dice por su parte que aunque en el Tratado de Paris, citado por la República, no se alude al punto debatido, tampoco se declara en él

de un modo expreso lo contrario.

El gobierno español cita, además, los precedentes siguientes: 1.º Que las Repúblicas Sub-americanas aceptaron parte de la Deuda española cuando recobraron su independencia; 2.º Que los trece Estados de la Unión pagaron la cantidad de 15.000.000 de libras esterlinas como total de su participación en la deuda nacional inglesa; 3.º Que los Estados Unidos se encargaron de la deuda de Texas cuando este Estado fué anexionado á la Unión.

—348—

ma, Ibiza y Valencia, Palma, Ibiza y Alicante, y Barcelona é Ibiza; tres semanales entre Palma é Ibiza, Palma y Mahón, Mahón y Barcelona, y Palma, Cabrera, Ibiza y Formentera, y diaria entre Ciudadela y Alcudia.

Ahí hay un cuadro que deberá llenarse con los detalles y especificaciones y estimación de precios para abrir el concurso; pero el pensamiento de la ley es éste, será otro, si lo variamos; de omiso no se puede juzgar más que en cuanto no da pormenores que son más actos de ejecución que requisitos que preocupen al Congreso para que no se pueda votar la ley. Y la Comisión, creo que lo tiene manifestado, no ha de regatear aquellos avances que podamos introducir en los párrafos para señalar los plazos en que se han de realizar las mejo-

—345—

Es, vuelvo á decirlo, que no se pudo presentar en la oportunidad, urgente ya el proyecto, con los perfiles, con los detalles, autorizado con la debida conciencia y conocimiento y con la debida consulta de otros intereses, que no son precisamente los que están á cargo del ministerio de Fomento, toda la complejidad de las líneas de Africa, Canarias y Baleares; líneas respecto de las cuales hay que empezar por el problema de la comunicación que haya de establecerse con algunas de ellas ó no.

Pero qué, ¿no dice el cuadro C, preceptivamente, todo lo que S. S. echaba de menos, como no sean los detalles de las valoraciones y de las condiciones técnicas de los buques, que es lo que requiere un mayor estudio? ¿No dice que para Canarias se fomentarán las comunicaciones

Contra estos tres precedentes, la República de Cuba no puede aducir ningún argumento, y es de esperar que si su gobierno se negase á acceder á la petición de España, se encargaría de arreglar la cuestión el gobierno de Washington.

Quevedo y Lope de Vega

(ANÉCDOTA)

Mal contento, sin haber hecho como acostumbraba, antes de almorzar, un acto de sus comedias preciadas. Fray Felix Lpeo de Vega dejó un día su morada, y con dirección del Prado de Atocha se encaminaba pensando en la situación crítica y aun apurada en que tiene á tres galanes de su nueva obra dramática, situación cuyo final decoroso no encontraba. Andando á un tiempo y pensando, oye una voz que le llama diciéndole: «¿Adonde bueno; adonde la honra mantuana?» No era otro que don Francisco de Quevedo, el que así hablaba á Lope de Vega, quien, deteniéndose en la marcha, contestó:

—A vuestro mandar,

Don Francisco, aunque de nada podré servirlos, según soy de menguado.

—¿Qué os pasa?

¿De cuándo acá desconfía de si mismo y se amilana el Fenix, de los ingenios? —Desde que en hora menguada se me ocurrió utilizar el retrete de una dama dejando en él tres galanes encerrados; y tal traza me doy, que no encuentro medio de que del retrete salgan.

—¡Ira de Dios!—dijo al punto Quevedo.—¡La cosa es llana! Hacerlos salir de allí

puede de manera rápida vuesa merced.

—¿Cómo?

—¿Cómo?

poniendo fuego á la casa!

Lope, siguiendo el consejo, poco despues terminaba de sus famosas comedias una, y fué muy celebrada.

Isidro Hernández y Hernández

TERCER CENTENARIO de la erección del templo de SANTIAGO APOSTOL

Las fiestas que el clero y feligreses de la parroquia de Santiago han celebrado para conmemorar el tercer centenario de

la erección de dicho templo, han resultado solemnísimas.

De todas ellas es indudable que la más hermosa y lucida fué la procesión que tuvo lugar el domingo por la tarde.

Figuraban en dicho acto los señores que forma la adoración nocturna con su estandarte que era conducido por D. Antonio Germán; señores congregantes de Maria Inmaculada y San Luis Gonzaga; Reverendas Comunidades de P. P. Franciscanos y Capuchinos, Cleros de las parroquias de Sta. Justa y Santiago; autoridades militar y judicial y una comisión de nuestro Excmo. Ayuntamiento.

El precioso y artístico estandarte de la parroquia era conducido por nuestro queridísimo amigo y correligionario D. José Germán Ibarra.

La custodia propiedad de dicha parroquia, reciada joya de inestimable valor, fué conducida en un carro y bajo precioso templete.

Al entrar la procesión en la Iglesia lució esta esplendida iluminación eléctrica, que en líneas de colores recorría las líneas del testero, formando un conjunto ideal.

Contribuía también á ello las colgaduras de terciopelo y raso que marchan por el cornisamento hasta la puerta dando al templo majestad y grandeza que aumentan, las alfombras rosadas

con franjas rojas regalo de S.A. R. la Infanta doña Isabel de Borbón.

Orgulloso puede estar el ilustrado párroco de dicha Iglesia D. José Mompean y los virtuosos sacerdotes que forman el clero de dicha parroquia, por la magnificencia que han revestido las festividades religiosas; á todos enviamos nuestro sincero parabien.

También hemos de felicitar á la comisión encargada de las fiestas populares por los atractivos que ofrecieron, felicitación que hacemos extensiva al piro-técnico D. Joaquín Cánovas á cuyo cargo corrió el magnifico castillo de fuegos artificiales que se disparó el domingo en la noche.

Y con consignar la simpática nota de que no se registró ningún incidente desagradable y desear á nuestros lectores presencien las fiestas del otro centenario, ponemos fin á esta malhilvanada reseña.

CRÓNICA

Sobre el «capítulo de los sombreros»

Tan unánime, al parecer, se manifiesta la opinión en contra, que he llegado á dudar si será ó no cuestión opinable la del sombrero de las damas si será forzoso declararse enemigo de ese «artefacto» con que se tocan señorilmente las mujeres, ó á lo menos de las que muchos tienen por exageraciones y extravagancias. La conjura masculina ha llegado al colmo, y en prosa, en verso y con el lapiz del caricaturista, más exagerado, naturalmente, que los cobertores mismos que se trata de ridiculizar, no pasa día sin que se de una mano al asunto, que los desocupados y panurgos de la letra impresa corean en cafés, círculos y oficinas.

—¡Es intolerable!—llegan á exclamar muchos, refiriéndose al tamaño de los sombreros y sacando á relucir el ya viejo tópico de que en teatros y demás espectáculos públicos, impiden la visualidad del desgraciado que tiene puesto tras uno de esos enormes parapetos.

Deteniéndonos en esto del tamaño, del gran tamaño de algu-

marítimas actualmente contratadas (se acaban de contratar por diez años, con aumento ya sobre lo anterior), en combinación con las que contienen el cuadro B, hasta hacerlas periódicas cada tres días entre el archipiélago y la Península, y diarias las principales interinsulares?»

Me parece que esto es una base, y un jalón y una norma á la cual se ha de atener el Gobierno en la ejecución de la ley.

Su señoría hablaba de las escalas de los buques extranjeros en Canarias: yo supongo que el señor Moret no aspirará á que nosotros nos encarguemos del tráfico que hace escala en Canarias, entre los puertos del Continente americano ó de más allá, y de toda Europa, y que siempre subsistirá, por ser necesario que se vean en Canarias más escalas de buques

extranjeros, en el tráfico mundial, que las comunicaciones con España, que por muchas que pongamos no podrán guardar proporción con la caudalosisima corriente que las necesidades de la navegación lleva á Canarias, con gran fortuna del archipiélago y nuestra, sin que esto disminuya en lo más mínimo la cordialidad y el cariño de aquellos habitantes, hermanos nuestros, y la madre Patria.

De Baleares dice el segundo grupo:

«Se desarrollarán las actuales comunicaciones marítimas regulares contratadas, hasta obtener seis semanales en viajes redondos entre Palma y Barcelona, extensiva una de ellas á Tarragona, ó sustituible por ésta, una semanal entre Marsella ó Barcelona y Palma y Argel, Pal-

nos sombreros femeniles, hemos de reconocer que los censores tienen su parte de razón, pero sólo «su parte»; primero, porque la moda de sombrero-paraguas no se halla tan generalizada como aquellos dan á entender; segundo, porque siempre queda el remedio de no asistir á teatros, cines, etc., con lo cual se ahorra dinero, y tercero, porque si fuéramos á suprimir obstáculos que nos impiden ver lo que pasa en los escenarios, habría que decapitar á más de cuatro individuos y volar con dinamita espaldas que más parecen pared de frontón que humano tejido. Hay además otros remedios que ya se van adoptando ó que ya están adoptados casi del todo contra el sombrero grande en los espectáculos, el que las señoras concurren á ellos sin él, el que se lo quiten, como hacemos los hombres.

Pero los tiros van ahora dirigidos contra el sombrero chico y grande, contra la variedad de formas introducidas por la moda, contra la excentricidad, según algunos, que lleva á las mujeres hasta la demencia.

Cierto; la variedad en los sombreros de las damas es ahora infinita.

Más he aquí, si este es el punto á discutir, lo que yo defiendo, aun exponiéndome á desafinar en el concierto ó desconcierto de mi sexo. Defiendo esa graciosa variedad en los sombreros, pareciéndome en general y con muy pocas excepciones, todos ellos bellísimos y hasta recreadora esa variedad para los ojos. ¿Querrían, acaso los impugnadores la antiestética uniformidad? ¿No es preferible que cada linda cabezita encuentre «su modelo» para cubrirse, en armonía con su forma, con el color de su cabello, con el óvalo de su rostro y pueda optar, aconsejada por su gusto por cualquiera de esas hermanas gemelas de la mujer, aves, flores, gasas ó cintas?

¡Cuidado que hay sombreros bonitos, caballeros!

Bien hacen, bien, ante la conjura masculina, en observar las elegantes al pie de la letra el «predíqueme, padre...», en presentarse en paseos y tertulias airoso y variadamente tocadas y con ese aspecto de grave indiferencia, natural ó fingida, con que aumentan con un encanto más sus eternos encantos.

El sombrero de ahora de nuestras damas tiene solo un defecto, solemne.

¡Si lograsen abaratarlo!

Ramón Barco

DIMES Y DIRETES

«La Iberia» sigue empeñada en buscarle tres pies al gato.

Es inútil que se esfuerce el colega en esa labor que ha de perder el tiempo.

La convicción más completa y la subordinación más estricta á las ordenes de sus jefes es la norma del partido conservador.

Y de ella no han de sacarle *habilidades* muy transparentes de *interesados* periodistas.

En el camino de las fantacias novelescas, un día nos da en secreto noticias estupendas, otro inventa telegramas que no existen y en el último adjudica frases por él inventadas á un *buenchico*.

Puede continuar en su *esport* el diario de Barcala empeñado ahora en meterse en casa ajena con el *piadoso* fin de *enredar* lo que no puede conseguir.

Nosotros no hemos de darle á la mano, y nos resultan muy divertidos sus invenciones.

Efectivamente nunca *llueve á gusto de todos*.

Buena prueba de ello es que casi siempre que llueve es á disgusto de los barcalistas.

Cuestión de tener el campo mal cultivado por torpeza de los cultivadores.

¡Que hemos de hacerle!

«La Iberia» al hacer el balance del actual Ayuntamiento, le carga en cuenta el mal estado del Matadero y la Plaza de Abastos.

¡Cuidado que se necesito frescura!

Seguramente el colega escribe para lectores de la Pampangá porque en Orihuela todos sabemos que los conservadores recibieron ambos edicios de manos de los amigos del colega en el peximo estado en que se encuentran.

Y que han tratado y tratan de evitar que continuen en este estado.

De cada artículo del colega salen la verdad y la justicia tan mal paradas que no nos estrañe huyan de sus columnas como el diablo de la cruz.

PLAZA DE TOROS

Se admiten proposiciones para el subarriendo de este Circo Taurino desde el día 7 del actual hasta el 16 inclusiva de Agosto próximo ó por funciones dentro de las fechas indicadas.

Dirigirse al arrendatario don Vicente Galiana Calle de San Agustín número 19.

SUETOS Y NOTICIAS

Por la festividad del día de hoy mañana no se publicará nuestro periódico.

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro respetable amigo y correligionario D. Pedro Ramón Mesples á quien felicitamos.

VACUNA de TERNERA

Del Dr. Ferran

Deposito Farmacia de FERRIS

Las grandes maniobras de este año se verificarán en Septiembre en Ceuta.

A ellas asistirán la escuela Central de Tiro y el Parque de Aerostación de Guadalajara,

En el campo de Ceuta se están construyendo dos carreteras avanzando la una hacia Tetuán y la otra hacia Buit. Los dos han entrado ya tres kilómetros en el territorio marroquí.

Cuando la Escuadra americana, que fué recientemente del Atlántico al Pacífico tocó en Marcella, los marinos católicos libres de servio, bajaron á tierra y se dirigieron á una iglesia para oír misa pero á la salida tuvieron que sufrir las burlas, del pupolacho allí congregado, y de algunos marinos franceses que entre ellos se encontraban.

Al regresar á bordo relataron lo sucedido á sus compañeros de armas, á quien indignó tanto aquel grosero proceder, que al siguiente día toda la oficialidad, católicos y pro-

testantes en número de 1.500, desembarcaron en correcta formación á la misma iglesia, donde oyeron una misa; pero esta vez ni á la entrada ni á la salida, se atrevió nadie á burlarse de ellos, pues aquellas cobardes turbas que lo habían hecho de 150 hombres, no se atrevieron á hacer lo mismo con los 1.500 cuya presencia allí al siguiente día era harto significativa para que se dudase de sus propósitos, casos de repetirse las burlas.

«Nuestros marinos dice—el periódico donde está tomado anterior relato—no son un modelo de piedad, pero les indigna todo atentado contra la libertad que tienen los hombres de rendir á Dios el culto que le es debido.»

SE ARRIENDA

el molino de Hurchillo, situado en la hacienda El Rincón de Portillo.

Para tratar diríjense á D. Carlos Catalá, S. Cayetano, 1.—Orihuela.

En unas recientes pruebas de velocidad, el tren que vá de Nueva York á Chicago, ha recorrido la distancia de 1.453 kilómetros que hay entre las dos estaciones.

—Dicen los periódicos de Bilbao que un automóvil que marchaba veloz se detuvo en el kilómetro 37 de la carretera de Guernica á Bermeo.

Del «auto» descendieron dos enmascarados y dejaron en la carretera una cesta voluminosa.

Una mujer encontró la cesta y se la llevó á su casa.

La destapó y vió que contenía un niño, el cual estaba envuelto en riquísimos pañales, entre lo que llevaba cinco billetes de mil pesetas y una carta que decía:

«Cuidad bien al niño: dentro de tres años volveremos, dejándoos igual cantidad.»

La dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha transmitido órdenes á provincias para la supresión de numerosos estancos.

Parece que esta medida tiene por objeto el dejar reducidos aquellos, teniendo en cuenta los habitantes de cada localidad.

El Ayuntamiento de Valencia ha acordado dedicar 40.000 pesetas para que vayan á aquella capital las bandas municipales de Madrid y Barcelona.

Los señores Echegaray y Pidal visitaron en su despacho oficial al ministro de Hacienda, con objeto de continuar tratando de la reforma del contrato entre la Compañía Arrendataria de Tabacos y el Estado.

SECCION DE ANUNCIOS

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha reunido este aparato para la pulverización de los naranjos, pongo en conocimiento del propietario de huerto que los que deseen obtener uno pueden dirigirse á

DON JOSE DIE LOSADA,

representante en esta de la casa Alberto Ahles y Compañía.

PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros. Ptas. 52'50
Pulverizador con agitador 58'80

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA.—Se alquilan á 1'50 ptas. por día, un pulverizador Excel-
y un arado vertedera giratoria sistema Jaen, marca O.

VINOS

De las acreditadas bodegas,
de la señora viuda de D. Manuel
Fraile.—Záncara(Ciudad-Real.)
A 30 céntimos micheta clases
blanco y tinto.

José Soriano, calle de San
Pascual, (estanco).—Orihuela.

EL ORIOI

FABRICA DE LIMO-
NADAS GASEOSAS
DE

GIL Y CANDIAS

San Agustín 26. — Orihuela.

Depósito de Guano marca San Juan.

La Industria Agramadora DE JOSÉ GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país.
Especialidad en pimienta molido.

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de
ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL, pues con cada una
se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

250 PESETAS

la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 Di-
ciembre de 1909.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA

Depósito en Orihuela—Penalva Hermanos.

PRENSAS

PARA VINO Y ACEITE

Y NORIAS SISTEMA AFRICANO

DE LA FUNDICION DE LOS SRES. ALDUDO Y PASQUAL

DE VALENCIA

Estas norias todas de hierro y zinc son recomendables por su duración y por la gran canti-
dad de agua que pueden elevar.

Para detalles al representante en esta plaza D. José Brotóns Grech Plaza de Rafal 2